

Debreczen

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Varga-u. 5. :: Telefon 788-789.

Politikai napilap

Egyes szám ára 800 korona. Előfizetési ár egy hóra 16000 K

A lakáskérdés.

Berlinben a német-francia háboru befejezése után, mint az egykoru feljegyzések mondják, oly nagy volt a lakásinség, hogy az emberek tízezrei, a harctérről visszatérő katonák közül igen sokan, sátrokban laktak a szélesebb utcákon. Pedig az a háboru a németek számára győztes háboru volt, meg is a visszamaradt építkezés óriási lakásinséget idézett elő.

Az 1914-es világháboru után, nálunk, szinte annak a tételnek igazolásául, hogy *semmi sincs új a nap alatt*, hasonló állapotok voltak, azzal a különbséggel, hogy az emberek tízezrei nem katonasátrokban laktak, hanem — modernebbül — vagonokban, a megszállott területekről kiutasított vereink számára nem jutott más hely, mint az a vagon, melyen magukat és szerény holmijukat átmenették a határon. Ma pedig a háboru befejezése óta hat esztendő telt el és mégis megoldatlan a lakásprobléma s ha nem is fegyverekkel, de pénzzel, no meg sokféle praktikákkal tovább folytatják az emberek a háborut a hajlékért, a lakásért.

A lakásügy terén a háborus köztöttséget mindmáig nem lehetett felszabadítani, a lakbéréket hatóságilag rendeletekkel kellett lenyomni akkor, mikor mindennek az ára égig nőtt, mert hisz bármilyen felszabadítás azt eredményezte volna, hogy a szegényebb sorsu lakók tízezrei az utcára kerültek volna és Magyarország történelme alighanem gazdagabb lett volna egy forradalommal, a lakók forradalmával. Így pedig, miután az államhatalom rendeleteivel a lehetőséghez képest védi a lakókat, a háztulajdonosok „forronganak”, követelik folytonosan a lakások felszabadítását, a békebeli lakbéréket és a tőke, a vállalkozási kedv teljesen visszahuzódott lakóházak építésétől, mint olyantól, amely „nem fizeti ki magát”.

A lakó és a háziurak nagy perében aligha lehet igazságot tenni, de azt persze minden objektív ember megállapíthatja, hogy a mai lakásrendszer a világ végéig nem maradhat fent és bizony amint a háborus gazdálkodás sok ágazatát meg kellett szüntetni, előbb-utóbb sor kell, hogy kerüljön a lakás-lekötöttség rendszerének lebontására.

Vass népjóléti miniszter nyilatkozataiból kitűnik, hogy a kormány komolyan foglalkozik azzal, hogy a lakásügyek terén is vissza állítsa a szabadforgalmat. Nagy probléma! Hasonló nagy probléma volt pár évvel ezelőtt az általános hatósági lisztellátás megszüntetése és a kenyérmagvak szabadá tétele. A pesszimisták azt mondták akkor, hogy ha a szegénysorsu lakosság három korona helyett harmine vagy ötven koronáért tudja csak megszerezni a lisztet, — az éhségforradalomra fog vezetni. Hol állunk már a 30-50 koronás lisztáraktól és ha az alsóbb néprétegek-

nél, sőt a középosztálynál nagy gond is a kenyér, de mégis megszerzi mindenki a betévé falatot.

Okos átmenetre van szükség a lakásügyek terén is a szabadforgalom visszaállításáig. Mire a háztulajdonos teljesen szabad felmondási joga visszaáll, legyen elég lakás, mire az aranyparitások házbérekét követelheti a háztulajdonos, minden foglalkozási ágban

olyanok legyenek a kereseti viszonyok, hogy a szegény partáj is meg tudja fizetni az aranyparitások házbéret. Ha ez meglesz, senki sem fog rettegni a lakások felszabadításától és bizonyára nem fogják visszasírni a mai lakásrendszert, a mely új házat, új lakásokat nem tudott produkálni, hanem csak a „lelépés” fogalmát, a lakásokkal való üzérkedés sokféle praktikáját.

Elfogadták a valorizációs törvényjavaslatot.

Rupert nem akar katonát látni. — Gömbös határozati javaslatban lemondásra szólította fel a kormányt. A többség bizalommal van a kormány iránt és elvetette a javaslatot.

A nemzetgyűlés mai ülését három negyed 11-kor Szeitovszky Béla elnök nyitotta meg. A valorizációs törvényjavaslatához elsőnek Rupert Rezső szólal fel. Nem fogadja el a törvényjavaslatot, mert bizalmatlan a kormánnyal szemben.

Rupert szabadságot akar a hadsereget 3 évre.

A magyar gazdasági helyzetet és pénzügyi rendszert összehasonlítja a többi, háboruban vesztés országok helyzetével. Megállapítja, hogy rossz intézkedéseket hoztak úgy az ipar mint a kereskedelem terén. Csak a hozzá nem értésnek tudható be a mai helyzet. Beszél a takarékoságról. Kívánatosnak tartaná, hogy a hadsereget három évre szabadságot adják.

Nagy zaj és felkiáltások a kormányparton: Hogy azután könnyebben lehessen felfordulást csinálni?

Rupert: A hadseregre költött pénz csak felesleges kiadás.

(Folyton fokozódó zaj.) A hadseregre költött összegek elegendők volna a kényszerkölcsönre.

Szilágyi Lajos: Nagyon félek, — hogy ez a beszéd a hadseregre igen igen káros lesz. Megmérhetetlen következménye lesz.

Ernst Sándor: Ez azután a logika.

Elnök: Figyelmezteti Rupertet, — hogy most a valorizációs javaslatról van szó és nem a hadseregről. Maradjon tehát a tárgynál.

Rupert: A megoldás az, hogy ha megszüntetjük a zsoldos hadsereget.

Szilágyi: Az általános hadkötelezettséget kell bevezetni.

Rupert: Tovább beszél a hadseregről, mire az elnök figyelmezteti, — hogy maradjon a tárgynál, mert különben kénytelen lesz tőle megvonni a szót.

Az elnöki figyelmeztetés után Rupert a kormány politikáját bírálja.

Gömbös Gyula felszólalása.

Rupert után Gömbös Gyula szólal fel.

Reflektál Rupertnek a hadseregre vonatkozó szavaira. Meggyőződése, hogy a nemzetgyűlésen többségben

vannak azok, akik Rupert szerint militaristák. Nagyon veszélyes dolog követelt, mikor azt mondotta, hogy a hadsereget engedjék szabadságra és ha nem is gondol a kormány a közel jövőben a visszaszerzés politikájára, akkor sem lehet ez a gondolatot belevetni a magyar közéletbe, mert a hadseregre nem csak az a feladata, amelyről Rupert beszélt, hanem a belső rend és jogrend fenntartása is. Ha nincsen meg a kormánynak az eszköze és megfelelő szervezete a jogrend biztosítására, akkor a társadalom maga szervezkedik, jönnek a különítmények, amelyek ellen Rupert éveken keresztül ádázán küzdött. Tiltakozik az ellen is, hogy a hadsereg fenntartása inproduktív tőkebefektetés volna. Azt akarja talán, hogy azt a keveset, ami megmaradt, szintén ellopják tőlünk? Minden esetben jobb tőkebefektetés a hadsereg, mint minden olyan gondolat, amelyet Rupert pénzügyi téren hozott fel. Vissza kell állítani a nemzetgyűlésen a lelkiismeret uralmát, mert különben nem lesz méltó a történelmi pillanatok nagyságához. A kormány nem tudja befartani programját és ezért kívánja, hogy hagyja el a helyét és kérjen új megbízatást.

Gömbös ezután 8 pontból álló határozati javaslatot nyújt be, melyben — miután kritizálja a kormány pénzügyi politikáját — felszólítja, hogy a kormány hagyja el helyét.

Fábián Béla.

Ezután Fábián Béla szólal fel. Polemizál Gömbös beszédével és különösen azt fejteti ki, hogy nem lehet a jegyintézeti hitelekkel úgy beállítani, mint ahogy a fajvédők tették. Hibáztatja, hogy a pénzügyminiszter arra törekedett, hogy a korona zürichi jegyzését tartsa, ahelyett, — hogy helyföldi értéket igyekezett volna alátámasztani. A kényszerkölcsön kivételénél is nagy hibák történtek. A helyett, hogy a progressziót igyekeztek volna keresztülvinni, a kölcsönöket súították a nagy tőkével. Felhívja a nemzetgyűlést, figyelmeztet az Oroszországban élő hadifoglyokra. Arra kéri a kormányt, tegye lehetővé hazatérésüket. A javaslatot nem fogadja el.

Nincs több szólok.

Több szólok nincsen feliratkozva; a zárzó jogán Farkas István és Baross János szólalhatnak fel, de nincsenek jelen és így az elnök a vitát berekeszti, majd 5 perc szünetet rendel el.

Walkó helyettes pénzügyminiszter beszéde.

Walkó miniszter reflektál a vitában elhangzottakra.

A javaslat két kérdést tárgyal. Az egyik a valorizáció, a másik a kényszerkölcsön. Ami a valorizációt illeti, az volt a felfogás, hogy ez a javaslat elkésett. Ez még nem lehet ok arra, hogy elvessék. Általában a valorizáció kérdésénél az a helyzet, — hogy valorizációt csinálni a legkönnyebb akkor, amikor egy valuta romlás megkezdődött. Amikor ez a romlás első stádiumában van. Hónapok teltek el addig, míg a hitelvalorizáció életbe lépett. A valorizációnak ott, hol hitelügyletekkel kapcsolatos, meg volt a jó hatása és átment az egész gazdasági életbe. Ez a hitelvalorizáció a jelenlegi helyzetben teljesen átmeneti intézkedésnek tekinthető, mert

hiszen reméljük, hogy májusig meg lesz a lehetősége az új jegybank felállításának, amikor pedig már nincsen szükség valorizációra.

Ami a takarékkorona kiszámításánál felmerült aggályokat illeti, tekintetben az a helyzet, hogy ma elképzelhetetlen más megoldás, mint a Bécsen keresztülváltó számítás.

Ennek magyarázata az, hogy hononknak más piacon nem alakul ki árfolyama. Nekünk ez idő szerint legnagyobb áruforgalmunk Ausztriával és Csehországgal van. Ennek következtében ez a két állam az, a melyekben áruforgalmunkkal kapcsolatosan a magyar koronában is kialakul egy bizonyos forgalom. — Arra a kifogásra, hogy a takarékkorona kiszámítása nem fedi a tényleges helyzetet, megjegyzi, hogy miután különböző időkben különböző a helyzet a bécsi piacon, természetesen, hogy az, aki fél órával előbb, vagy utóbb telefonál, más árfolyamokat kap és azt hiszi, hogy ez a megállapítás nem történt helyesen.

Nem lehet az az intenció, hogy a takarékkorona a drágasági index legyen. Ennek az a célja, hogy kimutassa a koronának a nemzetközi viszonylatban kialakult értékelését.

Ami azt illeti, hogy 700 milliárd valorizálatlan kölcsöne van még a jegyintézetnek kommerciális kézen és hogy egyesek érdekelve vannak még mindig abban, hogy a korona tovább romoljék, erre nézve megjegyzi, hogy

csaknek a vállalkozó nagy részét exkomálták, úgy, hogy jelenleg 200 milliárdval jóval kisebb összegről van szó.

Visszamenőleg nem lehet valorizálni, mert a gazdasági életben hoz-

sza létezését van és ha ezt a visszamenőleges valorizálást bevezetnék, megrázkodtatást vinne az egész gazdasági életbe. Farkas Tibor felvette, hogy a kincstárnak módjában van befolyást gyakorolni a kamatlábnak megállapítására. Ebben igazsága van. Meg van a módja a kormánynak arra, azáltal, hogy adott esetben tekintetbe veszi, hogy egyesek, akiknek részére hitelek állapítottak meg, hogyan adják azt tovább. Azt hiszi azonban, hogy az ilyen intézkedésekre szükség nincs.

Ami Beck Lajos aggodalmát illeti — hogy a valorizációból a spekuláció fog hasznot húzni, ezt a veszedelemet nem látja indokoltnak. A helyzet az, hogy nálunk a jegyintézet kamatlábat szokták alapul venni. A kamatláb addig, amíg a valorizációt nem vezették be, 18 százalékos volt, mióta a valorizációt bevezették — 10 százalék. A valorizálatlanul kötött hitelügyleteknél ezt a 18 százalékos kamatlábat veszik alapul.

Ami a kényszerkölcsönt illeti, azaz nem akar részletesen foglalkozni. A törvényjavaslat benyújtása alkalmával lesz módja ennek a kérdésnek megtárgyalására. Előre kijelenti, hogy

a létezőkkel szemben a kényszerkölcsönt nagy elővigyázatossággal kell eljárni

Az egyik képviselő sokalta a 10 százalékos pótlék megállapítását. — Kijelenti, hogy ezt minden méltánylást érdemlő esetben csökkenteni is fogják.

Elfogadják a javaslatot, elvetik a határozati javaslatokat.

Ezután a Ház nagy többséggel elfogadja általánosságban a részletes tárgyalás alapján a korona értékcsökkenésének megállítására szolgáló egyes intézkedésekről szóló törvényjavaslatot.

Ezután a Ház valamennyi határozat felett úgy dönt, hogy a benyújtott határozati javaslatokat elveti. A Gombos javaslatát is.

Attérnek ezután a javaslat részletes tárgyalására.

Temesváry előadó új zárószakaszt terjeszt be, mely szerint jóváhagyják a kormánynak a jelen javaslatl kapcsolatosan kiadott intézkedéseit.

Farkas István kifogásolja, hogy az előadó bizottsági tárgyalás nélkül terjeszt be új szakaszt.

Temesváry Imre ezzel szemben hivatkozik arra, hogy éppen a bizottság utasította őt ezen módosítás előterjesztésére.

Rupert a szakasznak a bizottsághoz való visszautasítását javasolja. Felkiáltások a kormánypárton: Hiszen Rassay terjesztette be ezt az indítványt.

Rupert: Nekem az nem imponál. (Nagy derűtlenség a kormánypárton.)

Walkó Lajos megnyugtató szavai után a zárószakaszt elfogadják. Ezzel a javaslatot részletesen is le tárgyalták.

Az elnök napirendi javaslatot tesz a legközelebbi ülésre: szerdán, 26-án délelőtt 11 órakor. Napirenden szerepel a valorizációs törvényjavaslatnak harmadszori olvasása és az egyes megválasztott bizottsági tagságok betöltése, továbbá a középiskolák reformjáról szóló törvényjavaslat.

Az ülés egy negyed 3 órakor ért véget.

Kékkő

Alapítási év 1823.

kémlap, rézkémlap, raffia szükségletét fedezze mielőbb a

Piac 51. CSANÁD JÓZSEF KRT
Telefon: 70. (szóbeszélésen génezetben)

Korányi pénzügyminisztersége előtérben

Nyilatkozik a genfi jegyzőkönyvek aláírásáról.

Budapest, márc. 21. Korányi Frigyes báró megérkezett Budapestre és egy hírlapíró előtt a pénzügyminiszterségére vonatkozólag a következőket mondta:

Kijelentem, hogy nem szívesen lennék hajlandó a pénzügyminiszteri tárcát elvállalására, mert nem akarok ismét politikába elegyedni.

A genfi jegyzőkönyvek aláírása nagyjelentőségű dolog. Az aláírás révén Magyarország a népszövetség védelme alá került. Ezek után minden tőlünk függ.

Visszaérkezésem tulajdonképeni célja az volt, hogy a még Budapesten tartózkodó népszövetségi bizottsággal beszéljek. Magyarországon most már semmi más tennivaló nincsen, minthogy a parlament elfogadja a szanálási törvényjavaslatot és akkor megkezdődhet a kölcsön elhelyezése.

Genfben a legelőkelőbb svájci bankok az iránt érdeklődtek, hogy ők milyen sorozatban jegyezhetnének magyar kölcsönt. Bizonyos tehát, hogy itt is sikerülni fog a magyar kölcsönt elhelyezni.

Más forrásból jelentik: Ugy látszik a pénzügyminiszteri tárcát betöltésénél a Bud-féle kombináció végleg meghiúsult.

Ismét Korányi Frigyes báró párisi magyar követ neve lépett előtérbe. Korányi Frigyes enged a miniszterelnök kérésének és kinevezésének híre széles körökben meglepetést kelt. Korányi a kül-

földi kölcsönre vonatkozó tárgyalásokat minden részletükben alaposan ismeri és a parlament előtt is meg van a szükséges tekintélye.

Valószínűleg Korányi lesz a pénzügyminiszter.

Budapest, márc. 21. (Telefonon jelentik.) A pénzügyminiszteri szék megüresedése óta egymást érték a kombinációk. A legtöbbször Bud János neve forogott közszájon a pénzügyminiszterjelöltek közül. Erősen tartotta az a hír magát, hogy Bud hajlandó a tárcát vállalni, de csak a népszövetségi bizottság eltávozása után.

Ez a kombináció most már végleg megdőlt, mert Bud kijelentette, hogy nem vállalja a pénzügyminiszterséget.

Lukács vonakodása miatt az a terv sem valósult meg, hogy őt nevezzék ki pénzügyminiszterré.

Most aztán ismét Korányi báró lépett előtérbe, aki ugyan nem szívesen vállalja Kállay örökét, de annyira személyes híve Bethlennek, hogy végül enged a miniszterelnök kérésének, és csak bizonyos időre vállalt párisi misszióját megszakítja és hazajön.

Korányi kinevezését az is kívánatos teszi, hogy ő alaposan ismeri a külföldi tárgyalások minden részletét és a parlament előtt is megvan a szükséges tekintélye.

Eckhardt és a Pesti Magyar Keresk. Bank.

Részben visszavonja vádjait és elégtételt szolgáltat a banknak.

Budapest, márc. 21. Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselő az alábbi nyilatkozatot közlésére kérte fel az MTI-t.

Eckhardt Tibor nemzetgyűlési képviselő kijelenti, hogy legutóbbi nemzetgyűlési beszédének arra a részére, melyben a korona zuhanására vonatkozólag konkrét adatokat tárt fel, eddig a Pesti Magyar Kereskedelmi Banktól eltekintve semmiféle válasz vagy cáfolat nem érkezett. Egyedül Weisz Fülöp, a Kereskedelmi Bank vezérigazgatója foglalkozott az Eckhardt által felhozott adatokkal és a beszéd után haladéktalanul levélben arra kérte Eckhardt Tibort, hogy Hoffmann Ödön kifogásolt számláját és a vonatkozó iratokat személyesen tekintse meg és győződjön meg a vezetése alatt álló intézet korrekciós magatartásáról. Eckhardt Tibor kijelenti, hogy a felszólításnak ma eleget tett és az eléje tárt adatok alapján meg-

győződött arról, hogy a Kereskedelmi Banknak Hoffmann Ödön nevére szóló számlán folytatott különböző pénzügyi műveletekben semmiféle része nem volt s az intézet magatartása mindvégig korrekt volt. A Kereskedelmi Bank egyébként, mielőst Hoffmann számlájával szemben aggályok merültek fel, haladéktalanul intézkedett a számla megsemmisítése és a Hoffmannal való összeköttetés megszakítása iránt. Eckhardt kijelenti, hogy a tekintetben, vajon a Hoffmann-féle számlán a Kereskedelmi Bank kétségtelen jóhiszeműsége dacára az érdekelte ügyfél nem eszközölte-e tiltott pénzügyi műveleteket, csak hivatalos vizsgálat tudna világosságot deríteni.

— Az egész koronarontási ügyet egyébként csak igen széleskörű hivatalos vizsgálat alapján lehetne megnyugtató módon felderíteni. (MTI.)

Bihari Zsigmond posztóáruháza

és illetéktelen eladó modern uriszabósága
Piac-utca 16. szám. Alföldi palota.
Megérkeztek a legújabb argol gyapjuszövet különlegességek.
Nagy választék. Telefon 5-29. Olcsó árak.

Utcai és alkalmi ruhák festője

és vegytisztítója

BIRÓ

Arany Bika.

(Mozi bejarat.)

Szerdán tárgyalja a kényszerkölcsönt az egységespárt.

Budapest, márc. 21. Az egységespárt 12 es bizottsága mint ismeretes, tegnapi ülésén végleg állást foglalt a belső kölcsön kibocsátásának módzatairól. A bizottság jelentését az egységes párt jövő szerdán délután 5 órakor a pártértekezleten vitatja meg. Ugyanezen a pártértekezleten tárgyalják a katonai beszállásokról szóló törvényjavaslatot.

A pártértekezletet este 9 kor vacsora követi, mivel kedden az ünnepre való tekintettel nem lesz pártvacsora.

Keresztény ellenzéki blokk alakul.

Budapest, márc. 21. A keresztény ellenzékhez tartozó képviselők körében mozgalom indult meg a keresztény ellenzéki blokk megalakítására, hogy az ellenzéknek ezt a csoportját akcióképessé tegyék. A fajvédő a Haller-féle keresztényszociálisták, Friedrich István és a többi párfonkivüli képviselő rokonszenvesen fogadta ezt az eszmét. A blokkhoz csatlakoznának elsősorban Haller Istvánnak hat tagu keresztényszociálista pártja, Haller István, Haller József, Csik József, Szabó József, Greiger Miklós, Ötövényi Szabó István, a fajvédő csoport Friedrich István és több párfonkivüli képviselő. Ezek közül Haross János és Kun Béla már bejelentette hajlandóságát a csatlakozásra.

A keresztény ellenzéki blokk hívei legközelebb társasvacsorán beszélnek meg a blokk alakításának részleteit.

A város megveszi az utcai padokat.

A 100 padért 40 millió koronát fizetnek ki.

Ismertettük már a Piac-utcai padok megvételének ügyét, amely ma véglegesen elintézést nyert azzal, hogy a város 40 millió papirkoronáért megveszi a jelenleg a Vas és Réz-butor gyár tulajdonát képező 100 darab utcai padot. A gyár három ajánlatot tett. Az egyik szerint hajlandó egy évre 15 millió koronáért a padokat bére adni. Abban az esetben, ha a város a padokat megvenné, hajlandó a gyár a 100 padot 43 millió takarékkoronáért a városnak átengedni s az ár három összegben lenne fizetendő. Ha azonban a város egyszerre fizeti ki a vételárát, úgy a 100 padot 40 millió papirkoronáért is átengedi a gyár.

A tanács hosszabb vita után úgy döntött, hogy a 100 padot 40 millió koronáért megveszi, amit a szerződés megkötésekor ki is fizet. Miközben azonban, hogy a gyár a padokat kijavítva, a farészeket szürke zománccal festékkel kétszer átfestve legelőkelőbb husvétra tartozik kiállítani és ez utóbbi kötelezettségének biztosításául 10 millió korona értékű óvadékképes értékpapírt tartozik letébe helyezni.

A tanács egyben megbizta a városi mérnöki hivatalt, hogy a fasort, amely a téli idők következtében tele van gödrökkel és mélyedésekkel, husvéig hozassa rendbe.

Kifogástalanul fest, mos, tisztít
Hrabéczy
Széchenyi-utca 18.
Telefon: 3-23.

Zimmermann lesz a főmegbízott?

Budapest, március 21. (Telefon jelentés.) Bethlen és Kállai egész délután folytatták a tárgyalásokat a népszövetségi delegátussal. A miniszterelnök meg akart állapodni a bizottságokkal, hogy ki legyen a magyarországi főmegbízott.

Értesülésünk szerint Magyarországra is Zimmermant fogják főmegbízottul felkérni.

A népszövetségi bizottság tárgyalásának utolsó napja.

Hajnalig tartó tanácskozások. — Bethlen gróf be akarja fejezni a tárgyalásokat.

A népszövetségi delegációnak ma van az utolsó és egyben legizgalmasabb napja. A kormányuk ugyanis előkelt szándéka, hogy a tárgyalásokat befejezi. A kölcsön javaslatok tárgyalására alig 10 nap áll rendelkezésre, miután a jegyzőkönyvek ratifikálásának és a szanálási javaslatok letárgyalásának március 31-ig be kell fejeződnie a népszövetségi határozat értelmében.

Tegnap Bethlen és a miniszterek délután fél 4 után fejezték be a tárgyalást, de 5 órakor már folytatták este 9-ig. A tanácskozáson egyideig résztvett Popovics is.

Bethlen és Kállay a költségvetés egyensúlyozásáról tanácskoztak. Bekérték a bizottság számára az adófelügyelőségektől a legpon-

tosabb és kimerítő adatokat a befolyt és még várható vagyoni- és jövedelem adóról és a bizottság előterjesztett a vagyonszállásról szóló részletes jelentést is.

Ma délelőtt ismét megkezdődött a tanácskozás Bethlen vezetésével.

Strakos 11 óra körül eltávozott a Hungáriából, de egy óra múlva ismét visszatért s résztvett a tanácskozásokon.

A mai tanácskozások rövid ebédelő szünettel valószínűleg egész éjfélig fognak tartani, sőt a hajnali órákig is elhúzódhatnak.

A bizottsági tagok különben már előkészületeket tesznek az elutazásra.

Strakos közölte a hírlapírókkal, hogy holnap délután 2 óra 40 perckor elutazik Budapestről.

Mr. Wallenberg Magyarország jobb jövőjéről.

A svéd delegátus a helpolitikai változás előfeltételül egészséges gazdasági helyzetet jelöl meg.

Budapest, márc. 21. Mr. Wallenberg, a népszövetség által kiküldött bizottság svéd tagja ma elhagyta Budapestet. Távozása előtt fogadta a MTL munkatársát, aki előtt a következő kijelentéseket tette:

Budapesti tartózkodásom alatt szerzett impresszióim kitűnők, sajnos azonban nem volt módomban az önök gyönyörű fővárosából sokat látni, miután gróf Bethlen miniszterelnök és Sir Henry Strachosch reggeltől estig munkában tartottak bennünket. Rövid itt létem alatt azt a benyomást szereztem, hogy

Magyarország jobb jövőnek nézhet elébe, ha higgadtan megfontolja jelenlegi helyzetét és elsősorban a saját magában rejlő erőkre támaszkodik.

Az a benyomásom, hogy országuk prosperitására szolid bázisokat nyújtanak az ország természetes erőforrásai, másrészt pedig minden téren elsőrendű tehetségek fellett rendelkeznek, akiknek Magyar ország talpraállítása érdekében a legszorosabban együtt kell működniük.

Önöknek nagyszerű államférfiai vannak,

bankáiraik kiválóak és anyagilag jól megalapozott iparuk van. Ne bízzák azonban kizárólag rájuk az adófizetés terheit, de az elvégzendő nagy rekonstrukciók munkájába vonják be őket is. Ha nem egyedül a törvényhozási módszerekben és az állami vállalkozásokban fognak bizni, akkor meglátják vissza fog térni a vállalkozási szellem, a vállalkozási szellem visszatérése pedig a lakosság összes rétegeinek előnyére fog válni, mert megadja a magasabb életstandardhoz szükséges materialis alapot.

Ennek eredményeképpen vissza fog térni a külföld bizalma és megkezdődik a szükséges külföldi tőkének az országba való áramlása.

Ha helyesen értettem, vannak honfitársai, akik Magyarország helpolitikáját némileg elmaradottnak tartják és ezért egy azonnali politikai változást óhajtanak, engedjék meg, hogy ezzel kapcsolatban megmondjam, hogy

a szabadság és a liberális intézmények felé vezető egyetlen út az egészséges gazdasági és pénzügyi helyzet megteremtése.

Az én hazám Svédország híres arról, hogy szabadsága és szociális intézményei tekintetében nagyon előrehaladt. Ezt a fejlődési fokot Svédország is tisztán csak előzetes gazdasági fejlődés útján érte el. Magyarország is elérheti mindezt és meg vagyok győződve róla, hogy el is fogja érni.

Mit kívánnak a közalkalmazottak

Március 30-án jelenik meg a készpénzváltás összegéről szóló rendelet.

Budapest, március 21. Jelentettük, hogy a kedvezményes tisztellátásnak megzúntatását a kormány tervbe vette és készpénzváltást ed április 1-től az összes állami alkalmazotknak és hozzátartozóinak.

Kimondja a rendelet, hogy az április hónapra járó készpénzváltás összegét a hivatalos lap március 30 án megjelenő számban teszi közzé.

A rendeletről megkérdeztük a Kants t, ahol a következő felvilágosítást kaptuk:

A közszolgálati alkalmazottak jobban szerették volna, ha 1924 június végéig marad meg a természetbeni ellátás. Egyébként a közszolgálati alkalmazottak nemzeti szövetségét behatóan foglalkoztatja az illetmények újabb rendezésének kérdése. — A KANSZ részletes tervezetet dolgozott ki az illetmények rendezésére vonatkozólag, amelyeknek feltételei és követelése a szanálási akcióba kapcsolódnak bele. A szanálási akció második felétől 1924 július 1-től kezdődőleg a békebeli fizetések 80 százalékát kívánja a tervezet aranyparitásban. Ezenkívül pedig évi 400 aranykorona drágasági pótléket kérnek. Júliustól kezdődőleg pedig a szanálási akció minden félévében 5 százalékos fizetésjavítást kívánnak, úgy, hogy mire az öt félévre tervezett szanálási akció 1926 január 1-re befejezést nyer, az aranyparitásban is 100 százalékot kapjanak fizetésül a közalkalmazottak. Kérik továbbá a lakbérének ugyancsak aranyparitásban való megállapítását.

A KANSZ vezetősége a tervezet memorandumban foglalta és azt értesülésünk szerint holnap fogják átadni a kormány tagjaink.

Egyelőre aligha tud a kormány segílyt adni a tisztviselőknak.

Budapest, március 21. A kormány ma szokásos minisztertanácsot tart, amelyen szóba kerül a közisztviselők fizetés javítása. A tanácskozás kat arra vonatkozólag hogy ebben a hónapban, mekkora segílyben részesítse a közalkalmazottakat, még nem fejezték be.

Hangoztatják, hogy az állam pénzügyi helyzete igen nehéz és így

nem tudnak dönteni arról, hogy lehetséges-e még ebben a hónapban segílyt nyújtani a tisztviselőknak, viszont a jövő hónapban a kormánynak az a szándéka, hogy igen lényeges segílyt nyújtanak a tisztviselőknak.

Álgya Papp Sándor tábornok gyásza.

Budapest, március 21. Ozv. Álgya Papp Sándorné született Popovics Szilvia pénteken délután életének 72 ik évében hosszas szenvedés után meghalt.

Az elhunytban Álgya Papp Sándor tábornok, József főherceg szárnysegédje édes anyát gyászolja.

Az elsüllyedt tengeralattjáró 18 matróza életben van.

London, március 21. Tokiói táviratok szerint a mentőlegénységnek sikerült dróttalantel fonóssz köttetést kapni a 43 sz. elsüllyedt japán tengeralattjáróval, 18 életbenmaradt legénység a hajó hátszérése en keresett menedéket. Most az a veszély fenyeget, hogy éhen halnak, mielőtt sikerülne a mentőlegénységnek a hajó vastalát áttörni.

Forradalmak versenyfutása.

Lendvay beszéde egy vacsorán.

Budapest, márc. 21. A ferencvárosi keresztény ellenzék Lendvay Istvánnak tiszteletére vacsorát rendezett, amelyen felszólaltak Friorch István, Zsray János és Lendvay István, akik többek között a következőket mondotta:

— Mi szívesen vállaljuk a keresztény egységet ma is, de megnézzük, hogy mivel legyünk egységesek.

Ma nálunk versenyfutás van a forradalomért. Csak az a kérdés, hogy a vörös vagy a fehér forradalom ér e előbb célhoz?

200 millió kosztpénzzel megszökött Szegedről egy hitoktató.

Szeged, márc. 21. Ma kora reggel megjelent a szegedi rendőrségen egy előkelő társadalmi állású szegedi poldár, aki sikkasztás címén jelentést tett Klein Gyula izraelita hitoktató ellen. A feljelentő 40 millió koronát adott át kamatoztatási célból Kleinnak, aki tudomása szerint tegnap óta eltűnt Szegedről. Az a fejtévése, hogy a pénze veszedőben van.

Amint felvették a jegyzőkönyvet, egy másik feljelentő is érkezett, aki 20 milliót adott át Kleinnak. Később még több feljelentések is érkeztek. A déli órákban a feljelentések összege 200 millió koronára rugott. A rendőrségnek az a gyanúja, hogy Klein Budapestre szökött és ezért érintkezésbe lépett a főkapitánysággal.

Fontos cím!!

Szappan, Piperecikkek bevásárlásánál. Forgalmi Hírszerzőtár Piac-utca 21. sz.

Fehérneműt,
és úri divatcikkeket olcsón még mindig csak a
Közszükségleti Aruházban vehet.

Szabó János úri divatszabóságában a legújabb divat szerint készülnék a legelegánsabb öltövények. Külön sapkázem, egven, civil és diák-sapkák. Varrott kalapot kopott anyagból is készítik. **Püspöki út 12. Nagytemplommal szemben.**

Pécsi bőkeztyük
megérkeztek Werner Sándor Piac 72

MERINO posztókereskedelmi rt.
lerakata Piac-utca 49.
Tavaszi ujdonságok megérkeztek
Legnagyobb választék férfi szövetkülönlegességekben. Kangarn, Burbery frak és smoking kelmékben. Kabdt líszterek. Szolid szakott árak.

Leszállították a francia haderő létszámát.

Páris, márc. 21. A kamara ma ma délelőtti elfogadta a tényleges katonai szolgálaira vonatkozó törvényjavaslatot, amely szerint a gyalogezredek számát 173-ról 62-re, a lovasezredekét pedig 78-ról 45-re szállítják le. A tüzérséget, valamint a benschülött csapatokat megerősítik. Ezen intézkedésekkel lényeges megtakarításokat akarnak elérni.

A török nemzetgyűlés megadta a nőknek a szavazati jogot.

Páris, márc. 21. Chicago Tribuna konstantinápolyi jelentése szerint tegnap a nemzetgyűlés megadta a nőknek a szavazati jogot. A lap további konstantinápolyi jelentése szerint az alkohol tilalmát is rövidesen megszüntetik. A sör és bor árusítását már megengedik. A szeszifoszt a kormány fogja ellenőrizni.

Ügyvédek az új igazságügy-miniszternél.

Budapest, márc. 21. A budapesti ügyvédi kamara választmányja ma jelent meg Pesthy Pál újjonnan kinevezett igazságügy-miniszter előtt, hogy üdvözölje őt kinevezése alkalmából. Az üdvözlő beszédet dr. Papp J. zsef, a kamara elnöke mondotta. Hangsúlyozta, hogy az ügyvédi kar örömmel és megnyugvással vette tudomásul, hogy a miniszternek programja abban összhangban van, hogy helyre kell állítani minden vonalon a szó igazi értelmében a jogrendet.

Pesthy Pál igazságügy-miniszter meleg szavakban köszönte meg a kamara üdvözlését, kijelentette, hogy felelőtlenül hiva a jogrendnek, törekvése a konszolidáció kérdésében általában az, hogy az új törvények, amelyek a változó viszonyok közt keletkeznek, beilleszthetők a béke jogának a apörvényeibe.

Véget értek a nyolc órás ülések.

Budapest, márc. 21. A korona értékesítésének megállításáról szóló javaslat általános vitája ma délelőtti véget ért. A javaslat tárgyalásával a 8 órás ülések véget értek és a Ház ismét a normális keretekben fogja tartani üléseit. Most a középiskolai reformról szóló kultuszminiszteri javaslatokat veszi tárgyalás alá a Ház, ami egy-két nap alatt letárgyalható.

Román lapok koholmányai a miniszterelnökről.

Budapest, március 21. A román sajtó egy részében, így a bukaresti Lupta című lapban olyan híradás jelent meg, mely szerint Bethlen István gróf miniszterelnök meggyezett volna a román kormánnyal a román kártérítés kérdésében és a megegyezésnek az volna az ára, hogy Bethlen István gróf visszakapja erdélyi birtokait.

Politikai körökben megbotránkozással beszéltek a román sajtó ezen alaptalan híradásáról és annak a meggyőződésüknek adtak kifejezést, hogy a minden alapot nélkülöző koholmány ügyében remélhetőleg a magyar kormány megteszi a kellő lépéseket a román kormánnyal.

Német bankárok veszteségei a frank kontremében.

Prága, március 21. A lapok azt írják, hogy a német tőke vereség érte a francia frank ellen megindított offenzívában. A Csezkó Szlovo szerint a Bleichröder bankház százmillió arany márkát veszített, Mendelsohn legalább 40 milliót, de sokkal nagyobb baj érte Stinnet, akinek pozíciója megingott. Az a veszedelem fenyegeti, hogy papírjait és vállalatait Hollandia összevásárolja. Ausztria 40 millió dollárt dobott ki az ablakon, vagyis az egész népszövetségi kölesön egyharmadát.

Páris, március 21. A francia va-

luta tegnapi stabilizálásáról az Echo De Paris ezt írja:

Akik a francia frank romlására irányuló roham hullámaikat figyelemmel kísérték, világosan látják, hogy új offenzívára lehet számítani a newyorki és más nagy amerikai pénzpiacokon éppen úgy, mint Parisban. A frank ellenségei már felhasználják municiójuk legnagyobb részét. A frank állandósulása önmagától fog jönni. A 84 vagy 80 frankos font árfolyama nem képes gátat vetni a drágulásnak. A franknak javulnia kell.

Vádbeszéd a Hitler pörben.

Ludendorffra 2 évi, Hitlerre 8 évi várfogságot kér az ügyész.

München, márc. 21. A Hitler per délutáni tárgyalásán Stenglein ügyész mondotta el a vádbeszédét. Hitler a felelős főképpen a történetekért, amit maga sem tagad. Felségsértés büntetést követelt el és forradalmi ténykedése súlyos bel- és külpolitikai veszélyeket idézett elő. A használatát távol állott tőle. Ludendorff még akkor is, amikor a törvényvel került összefüggésbe, erős embernél és bátor katonának mutatkozott.

Az ő hadvezéri hivatása érintetlen marad. Ludendorff nyilván látta, hogy itt hatalmas fordulat készül. Ludendorff mint bűnsegédbűnös, tettének súlyával azonban szembeállított önzetlen odaadása.

A vádindítvány felolvasásakor, amikor a Ludendorffra vonatkozó vádindítványt ismerette Stenglein, a hallgatóság körében mozgolódás támadt.

München, március 21. A bizonyítás eljárás bevégeződött. A főügyész vádbeszéde két órahosszat tartott. Ennek során előterjesztette vádindítványát, amely többek között a következőket tartalmazza:

Hitler 8 évi várfogság, Fölmer, Kriebel és Weber 6 év, Ludendorff 2 év, Frick és Röhm 3 év, Bannner és Wagner egy év és hat hónap, Ferst egy év és három havi várfogság.

A bűnper költségének viselésében az ügyész a vádlottak jelmegállítáért, ellenben indítványozta, hogy a vizsgálati fogásot teljesen számitásba a büntetésbe.

A vádindítványt a vádlottak egykedűen hallgatták végig, annál nagyobb volt az izgalom a közönség körében, Délután a védőbeszédre került a sor.

A csongrádi merénylet újabb tanúja.

Budapest, márc. 21. A december 26-iki csongrádi véres béli éjszaka ügye most a szegedi tábla előtt fekszik, amely a napokban dönt az ügyesség feloldására tárgyában. Ettől függetlenül a szegedi törvényszék vizsgálóbírója már majdnem minden tanuját kihallgatta az ügynek. Nemrég átirattal kereste meg a budapesti büntető-törvényszéket, hogy a véres béli éjszaka egyik szemtanuját es se-ruíjtét, Kiss Erzsébet háztartási alkalmazottat idézze meg és hallgassa ki tanuként. Bubits Jenő dr. vizsgálóbíró a mai napra idézte be Kiss Erzsébetet, aki a következőket mondotta munkatársunknak:

December 26-án, karácsony másodnapján urnómet elkísértem az izraelita nőgyógyász báljára. En bent a táncteremben foglaltam helyet, a szerencsétlenül járt Nagy Julia mellett, amikor egyszerre észrevet-

tem, hogy egy gömbölyű tárgy repül be az ablakon át és nagy dörejjel leesik a padlóra. Azt hittem, hogy egy nagy ködarab, de láttam, hogy sötétregni kezd, majd óriási esattanással felrobban. Lágnyelvek esaptak ki a tárgyból és olyan légnayomás támadt a teremben, mintha pokollá változott volna a világ. Nagy Juliát, úgy vélem, hogy több szilánk érte, mert a fejére és az egész teste véres hústömegként zuhant le a padlóra. Én nem törődtem sebesüléssel, azonnal ott hagytam helyemet és Csongrádról feljöttem Budapestre, ahol heteken át be kellett járnom a munkáspénztár ambulanciájára, ahol még sokáig kezeltek.

A vizsgálóbíró a Kiss Erzsébet felvett jegyzőkönyvet ma megküldi a szegedi törvényszéknek, a hol valószínűleg az ügyben hamarosan be fogják fejezni a vizsgálatot.

Indexrendszer törvénybe iktatását követeli a munkásság.

Budapest, március 21. A keresztény szociálista szakszervezetek vezetősége nagyarányú akciót indít, amely az index szerint való bérfizetés rendszerének törvénybe iktatását célozza.

Az ülésező munkásság mindenütt határozati javaslatokat fogadott el, amelyek alapján a pénzügyi és kereskedelmi kormányzatok, valamint a nemzetgyűléshez legközelebbi memorandumot intéz. A keresztény szociálista szakszervezetek vezetősége a memorandumban ki fogja fejezni, hogy míg az utolsó 10 esztendő alatt az átlagos békebeli árak 15-18 ezerszeresére emelkedtek a

közszükségleti cikkeknél, addig a munkabérek emelkedése hivatalos statisztikai adatok szerint mindössze 2300-tól 8450-szeres, vagyis ez azt jelenti, hogy a munkásság a békebeli keresetnek mindössze egyharmadát kapja. A memorandum rá fog mutatni arra, hogy a korona katasztrófális zuhanása következtében előállt óriási drágaság a munkásságnak létkérdésévé teszi ezt a megoldást.

A „**Debreczen**” telefonszáma esti 9 óráig 7-89. Este 9 óra után reggel 4 óráig a 7-88. sz.

Svájc nem akarja átvenni az utolsó 2000 vagon gabonát.

Budapest, márc. 21. Ugy értesülünk, hogy Svájc az utolsó kétezer vagon gabonát nem hajlandó fölünk átvenni, ilyen értelmű nyilatkozatot már tettek is a magyar kormánynak. — Időközben ugyanis a buza világpiaci ára csökkent és úgy látszik ez adott ösztönzést a svájciaknak, hogy megfelelő ürüggyel vállalt kötelezettségük alól szabaduljanak. A kormány a svájciaknak visszatartott gabonát a budapesti malmoknak ajánlotta fel.

Az erre vonatkozó tárgyalások megindultak Zürichben, de olyan jelentést küldöttek a megbízottak, hogy a megegyezés aligha sikerül.

Sport

Elnökségi értekezlet

A vasárnapra kisorsolt NyTVE-KSE mérkőzést a kerület bizonytalan időre elhalasztotta, mert a kisvárdaiak értesítése szerint a pálya teljesen használhatatlan s erről a NyTVE-t táviratilag értesítette. — Most már a sok elhalasztott mérkőzés miatt annyira kuszált a sorsolás, hogy új terminus egyeztetésre, vagy sorsolásra van okvetlen szükség.

DEAC

labdarúgó szakosztályának intézőbizottsága ma este fél 6 órakor ülést tart az Egyetemi Körben. Utána 6 órakor játékos értekezlet. Az érdekeltek pontos megjelenését kéri az intéző.

Elnökségi értekezlet

volt tegnap este a kerületben, ahol a MLSz központjának leiratát tárgyalták a vidéki válogatottokra vonatkozólag. Ugyanis azt az utasítást küldte a központ, hogy minden kerület, egy a keleti is jelölje ki azt a 24 embert, aki méltó képviselője lenne a vidéknek. A keleti kerület nagyon helyesen, arra az álláspontra helyezkedett, hogy csak a maga számbavehető embereit jelölje ki, mivel a többi kerület embereit nem ismeri. A kijelölt játékosok a következők: Farkas, Friedl, Fejér, Szolárszky, Vampetics, Gutmann. Ezek azok a kerületünkbeli játékosok, akik belekerülhetnek az április 5-én Budapesten játszó vidéki válogatottba.

Hazánk gyógyforrás kincsei a jászkarajenői keserű és glaubersós források vizei a:

„Mira” Bábó keserűvíz
gyermek részére

„Mira” keserűvíz
felntettek részére és a

„Mira” glaubersós víz

nélkülözhetetlen tesznek minden idegen gyógyvizet jelesül a

Karlsbadi vizet

Egyetemi tanárok elismerő nyilatkozatai. Kapható mindenütt, **161era** at

Kontsek Géza
Debrecen, Kossuth-utca.

Nagy siker mellett folyt le a Kálvinisták Templomegyesületének színházi délutánja.

Gyarapodik a Kálvin-Ház megéptetésének tőkéje.

A Debreceni Kálvinisták Templom egyesülete pénteken délután tartotta műsoros színházi délutánját a Csokonai színházban, melynek jövedelmét a Debrecenben felállítandó Kálvin Ház javára ajánlották fel. A színházi délutánon színültig megtelt a Csokonai színház nézőtere, ahol megjelent a Kálvinista Templomegyesület vezetőivel élőkön a Templomegyesület minden tagja.

Az ünnepélyt Kocz Aurélnénak, a leányképzőiskola igazgatónöjének bevezető s üdvözlő szavai nyitották meg, amelyben a debreceni kálvinisták ismert áldozatkészségéhez fordult s felvívta őket a Kálvin Ház céljaira való ddakozásra. Utána a Templomegyesület vegyeskara énekelte el Szabó Lajos karnagy vezetésével Récsi Géza „Bus magyarok jóságára” című dalt, amelyet elismerő tapsal honorált a hálás közönség.

Nagy hatást ért el dr. Sallay Lajosné az általa írt és rendezett Babakabaréval, amelyben Papp Klótil, mint szobaleány, Vidoni Jenő, Schüsser Marie, Kiss Nóra és felsővályi Nagy Tibor, mint rokokó babák, br. Györfly Irénke, mint székely baba, Elki Kató, Szabó Magda, Des Combes Editke, mint táncoló babák, Sallay Magda, mint gummibaba, felsővályi Nagy Bandika, mint apród, Des Combes Alise, mint gramofonbaba és Vidoni Micike, mint turista baba arattak sikereket. Külön említésre méltó itt a Kiss Erzsike és a Gyarmathy László tüzelt és sikkesen eljárat magyar táncra, melyet a közönség kivánságára meg is kellett ismételnök.

Dvorak E dur I. vonós négyesének művészi játékkal való eljátszásával Páricsy Pál, Szűcs Gergely, Nadasdy József és dr. Müller Ottó méltán rászolgáltak a közönség tapsaira.

Dr. Gyökössy Endre író, a Petőfi Társaság tagja olvasott fel költeményeiből. Gyökössy Endrét ritkán van alkalmunk Debrecenben hallani. A „Bokréta” egyik tagjának ma is nagy sikere volt azzal a pár versével, amit az ünnepélyen felolvasott. Költeményeiből különösen a „Jobb itt a földön”, „Névnapi köszöntő”, amelyet saját nevenapjára írt, továbbá „Bandi lakomája” és „Édes apám” című verse tűnik ki. Versei telve vannak hangulattal, bájjal s méltán kiérdemelte azt a tapsvihart — mit felolvasásával aratott.

Az ünnepély egyik fénypontja Murgács Kálmán dalköltő szereplése volt. Az ünnepély első részében saját szerzeményű irredenta dalait adta elő zenekari kísérettel, a műsor második részében pedig Baja Mihály debreceni ref. lelkész és Gyökössy Endre író verseire szerzett dalait adta elő. Dalai telve vannak melódiával. Különösen jól sikerültek voltak a Baja Mihály verseire szerzett dalok.

Az ünnepélyen táncokban se volt hiány. Husz pár diszpalotást, majd toborzót táncolt el. A táncokban a következők vettek részt: Ackerman Gitta, Balogh Irénke, Baltazár Ica, Baltazár Évike, Budaházy Baba, Darvas Irénke, Darvas Józseika, Deák Ilus, Egmann Jucika, Gombos Rózsika, báró Györfly Erzsike, Hegedüs Katika, Kálmán Erzsébet, Mikó Magda, Rácz Jucika, forgolányi Rózsa Lenke, Soós Margitka, Szabó Klárka, Trestényi Iluska, Oláh Sárika. — Des Combes László, Szoboszló Ferenc, Kiss József, Jóna István, Balogh Béla, Cs. Tóth Bandi, Borsos Árpád, Kiss Gábor, Balogh László, Nagy Imre, Elek György, Kiss Pál, Hadházy Elemér, Balogh István, Bedőházy Zoltán, Balogh Ádám, Balogh József, Jándy Ferenc, János, Király László.

Wieser Erzsike pedig spanyol táncot mutatott be.

Az ünnepély fénypontja az élőkép bemutatása volt, amelyek egy-egy híres festő kiváló és ismert festményét elevenítették meg. *Vajda* Zsigmondnak a budai kir. palota falán levő „Népdal” című festményében Balogh Juci, Krompachi Mészáros Margit, Felsővályi Nagy Frigyesné, báró Györfly Erzsike, Balogh István, Bedőházy Zoltán és Gábor András. *Sargent*: Carmencita című festményében Pásztor Sárika; *Strobenz* Interurbánban Papp Böske; — Magdolnában dr. Harsányi Imréné; Zichy az Ember tragédiája egyik jelenetében: Izaura bucsuja Tankredtől Nagy Duci, Ronesik Tibor, Des Combes László és Székely Bertalan Cilley és V. László című festményében Ronesik Tibor, Balogh László, Rácz József, Bedőházy Zoltán, Kókay Lajosné, Vidoni Jánosné, Des Combes Henrikné, Várady Istvánné és dr. Nagy Ernőné alakították az egyes személyeket.

Az előadást szombat délután megismétlik.

Szappanok - Pipereczkék
könyvek, arckrém, puder stb.
óriási választékban, előny árban
Forgalmi Illosztartár Plac-u. 21.

ELADÓ
egy pedigrés
farkaskutya.
Megtekinthető Károly Ferec József ut 58. szám alatt.

Máthé János bádagos és szerelőmester, vízvezeték és csatornázási vállalata
Csapó-u. 24. Telefon 321.
Elvállal vízvezeték, csatornázás, fürdő, egészségügyi műszaki berendezéseket szakszertű kivitelben, jótállás mellett s minden e szakmába vágó javításokat Raktáron kutszivattyu, fürdőberendezési tárgyak.

Nagy áresés!
Ötönn mérték után
700.000 Kor-tól
TEGDES JÁNOS
Péterfia-u. 42. sz.

Tavaszi újdonságok Feldheim Imre posztó-áruházába Kossuth-u. 6. **megérkeztek**

„Vadászkürt” szálloda és vendéglő
Petőfi ter 7. Deák Ferenc-utca sarok.
Kittűnő magyar konyha, elsőrangú fűszerek, előzékeny kiszolgálás. — Kényelmes tiszta szobák olcsón kaphatók.
Süves pártfogást kér:
AZOR GYULA.

Ahol piacon árulják a „takarékkoronát”

Rémhírtérjesztők a vidéken. — Milyen a balmazújvárosi „uj pénz”?

Annyi sokféle papírpénz fordult elő az utolsó öt év alatt, hogy akinek egyéb passziója nincs, mint egy pénzgyűjtemény összeállítása, ugyancsak utánajárhat a különféle szériák és címletek egybehozásánál. A legújabb pénz a takarékkorona. Ez a magyar dollár lenne. Igen bonyolult számítás alapján állapítják meg napról-napra a takarékkorona árfolyamát, vagyis azt a számot, amennyi papírkoronát ér az új pénznem. Tudvalevő, hogy a takarékkorona kizárólag elméleti pénznem. Ilyen bankjegyet nem nyomott és nem is hoz forgalomba a Jegyintézet, csupán az átmeneti valorizáció és a tőkekonerválás céljára mintegy számítási alapul használják.

De akadtak rosszszemű emberek, akik a meglévő, de mégsem létező takarékkoronát a tudatlan falusi nép megkárosítására használják, illetve magyarázzák. *Balmazújváros*on és *Vámospercsen* történt meg, hogy a hetipiacos vidéki népnek „valódi takarékkoronát” ajánlottak fel a szélhámos csalók. Az ártatlan zürichi, Orell Füssli-féle koronára bélyegzővel

ráütötték a rejtelmesen hangzó „takarékkorona” szót. Ezt azután jutányos áron, a hivatalos jegyzésnél néhány ponttal alacsonyabban eladásra ajánlották fel. A gyanutlan *balmazújvárosiak* könnyen felültek a különös csalásnak, mert a sugdosó szélhámosok azt a rémhírt is elterjesztették, hogy mire megjön a külföldi kölesön, úgy jár a pénz, mint a *Kossuth-bank*é. Csak a „takarékkoronának” kegyelmez meg — szóbeszéd szerint — a radikális pénzügyi reform, tehát, aki idejében vesz takarékkoronát, az a pénzénél marad.

A csalás csak akkor tűnt ki, a mikor az egyik falusi gazda beállított a bankba egy csomó bankóval és letette a pénztáros elé. A pénztáros azután felvilágosította magyarunkat, hogy szélhámosok áldozata, mert az ilyen „takarékkoronát” sem Budapesten, de még Balmazújvároson sem jegyzik, sőt nem is fogadják el.

A hatóság tudomására került a dolog és eljárást indított az ismeretlen pénzesalók ellen, akik tetemes kárt okoztak a hiszékeny piacesoknak.

Egy láda dinamitot lopott.

Mikor egy szenzációs eset összezsugorodik. Kávé helyett dinamit.

Kinos szenzációt keltett a múlt év őszén, hogy a hatvani állomáson veszteglő tehervonat egyik kocsiából

egy hatalmas láda dinamit eltűnt ugyanakkor, amikor a „Turán”-nak, Horthy Miklós kormányzó különvonatának érkezését várták.

Az ellopott dinamit láda, valamint a tettes kézrekerítésére azonnal a legszélesebbkörű nyomozás indult meg, budapesti detektívek és helyi nyomozók kutattak hónapokon keresztül a dinamitláda után. azonban nem sikerült nyomára akadni. Csőtörtőkön délbe végre távirati jelentés érkezett a hatvani rendőrkapitányságtól a kerületi főkapitányságra, amely részletesen beszámol a láda megkerüléséről.

a nyomravezető itt is, mint sok esetben, a véletlen volt.

Most, hogy megkezdődtek a mezői munkák, egy hatvani földmives a trágyadombjába beásva egy gyanús külsejű ládát talált, amelyről az előhívott rendőrök azonnal megállapították, hogy a sokat keresett dinamitos láda.

A veszedelmes robbanóanyagot hiánytalanul megtalálták benne, természetesen a használhatatlanságig átvedesedett állapotban.

A hatvani rendőrség azonnal megindította a nyomozást annak kikutá-

tására, hogy ki és hogyan rejtette el a dinamitot. A megindult széleskörű vizsgálat néhány órán belül eredménnyel járt. A lopás tettese megkerült, egy fiatal suhanc személyében, aki be is vallotta a tettet és elmondta, hogy

a ládát azért emelte el a vagonból, mert azt hitte, hogy kávévet tartalmaz.

Mikor azután felnyitotta és látta hogy dinamit van benne, szabadulni akart tőle és hogy rá ne jöjjenek a lopásra, elrejtette egy trágyadombba. A megtalált dinamitot a rendőrség átadta a címzettnek, a salgótarjáni szénbányának, a tettet pedig beszállították az egri ügyészséghez.

Kittűnő fehéremlék Frank Edénél.

„FROGENOL”

ideális gyógyhatású fagykenőcs. Készíti **Bánó Andor** Arany Angyal gyógyszerháza, Piac-utca és Szent Anna-utca sarok.

Fagyás ellen!

Olcsóságig hullám!

E heti reklám-árak:

- Egy nagy mandula szappan 5000
- Egy nagy angol szappan — — 6000
- Egy fogpaszta — — — — 2800
- Egy Germandrée puder — — 3500
- Mosdó szappanok — — — — 1000-tól
- Ridikülők — — — — — 30,000-tól

Nagy választék elsőrendű kölnivizekben, parfümökben és fésűárakban.

A Horváth Sándor

„ELITE” illatszerháza. Manicúr. Piac utca 64. szám.

Hírek

Az amerikai és angliai epinopális egyház két püspöke Debrecenben.

Dr. Révész Imre ref. lelkész moderátor ma délelőtt értesítette a városi tanácsot, hogy március 28-ika körül egy-két napi tartózkodásra Debrecenbe érkeznek az amerikai és angliai episzopális egyház két püspöke. Kérte a tanácsot, hogy a tiszteltükre tartandó ünnepélyen és a kollégiumi tápintézet helyiségében rendezendő banketten magát képviseltesse és a bankett költségeihez járuljon hozzá. A tanács a banketthez 500 ezer koronával járul és az ünnepélyre taglát annak idején ki fogja küldeni.

— **Dr. Magoss György hivatalában.** Dr. Magoss György polgármester, aki influenzában megbetegedett, ma már felgyógyulva elfog a hivatalát.

— **Felhívás a polgársághoz.** Az egyesült polgári pártok választási irpdája felhívja mindazon polgárokat és polgárnőket, akik választójogossal bírnak, de eddig még nem vétettek föl e választói névjegyzékbe, hogy haladéktalanul jelentkezzenek Király utca 5. szám alatt a választási irodában, mert az összeíró küldöttségek munkája márc. 24-én véget ér. Minden felvilágosítással készséggel szolgál a választói iroda: hétköznap délután 3-tól 6-ig vasárnap délelőtt 10 órától 1-ig. — Eddig másfélezernél több új választó kérte felvételét a névjegyzékbe, igen sok nő is, akik már voltak választók, de a múlt évi névjegyzékéből kimaradtak. Legtöbb új felvétel a III. választókerületből történt, mert az év elején lefolyt képviselőválasztás alkalmával ott tudta meg a polgárság, hogy tömeges kihagyások történtek.

— **Csűrös Ferenc tanácsnok felgyógyult.** Dr. Csűrös Ferenc tanácsnok, aki influenzában pár héttel ezelőtt megbetegedett, lábadozik. Csűrös tanácsnok meghűlése után egy héttig volt beteg, majd pár napi fenlét után ismét visszaesett az influenzába és napokon keresztül 40 fokos lázban feküdt. A kriptist azonban szerencsésen kiállotta és már fentjár, sőt mint értesültünk, hétfőn már el is foglalja hivatalát.

— **Az ág. ev. egyház köréből.** Az ág. h. ev. templomban (Miklósuca 3.) az istentiszteletet f. hó 23-án délelőtt 10 órakor Farkas Győző lelkész végzi. Offertorium a német egyházak javára. 11 órakor közgyűlés. Fontosabb tárgyai: a lelkész évi jelentése, költségvetés, presbyteri és bizottságok választása. Erre a közgyűlésre a nő és férfi egyháztagokat tisztelettel meghívja dr. Haendel Vilmos felügyelő, Farkas Győző lelkész.

— **Amerikai előadó Debrecenben.** Laky Zsigmondné, amerikai esperesnő tart előadást f. hó 23-án, vasárnap délután 5 órakor a Kollégium fsz. 4. sz. teremben, a Keresztény Ifjúsági Egység helyiségében. Az előadás díjmentes, a terem fűtve lesz. Debreceni testvéreink! Aki csak teheti, jöjjön el meghallgatni amerikai testvéreink üzenetét. Szeretettel várunk mindenkit. D. K. I. E. vezetősége nevében Macey Béla ref. lelkész, titkár.

Kiderült a rejtélyes hölgy titka. A kloroformos meséssel fslrevezette a hatóságot. — Visszatoloncolják Felcsuthra.

A „Debrecen” pénteki számában megírtuk, hogy egy soknevű és titokzatos nő rejtélyes utazása ügyében nyomoz a debreceni rendőrség. Az első stádiumában a nyomozás olyan képet mutatott, mintha nagyobb bűnügyről lehetne szó. Azonban a nyomozásban ma érdekes fordulat állott elő. A soknevű nő többszöri kihallgatása után a rendőrségnek sikerült megállapítani személyazonosságát, mely szerint az illető Tokodi Róza, 25 éves, feltűthi illetőségű, szolnoki kimerőnő, aki Budapestről nem régiben került Szolnok városába. Hetekkel ezelőtt építészias rohamok vették elő és felkerült a szolnoki kórházba. Onnan az elmúlt napok egyikén távozott. Tokodi Róza azután elhatározta, hogy Debrecenbe jön és itt a klinikák egyikén alaposan kikuráltatja magát. Hétfőn azután vonatra ült s Debrecenbe jött. Utközben azonban heves rosszullet vette elő, mire a vonat személyzete egy külön fuikébe vitte át; Debrecenbe megérkezése után pedig kiszállították a mentők a Belklinikára. Ott — mint többszöri kihallgatása során megismételte — szögyelte, hogy epilepsziás rohamokban szenved. Így rémes rablóméssel félre akarta vezetni az orvosokat. Ez annyiban is sikerült Tokodi Rózának, hogy a Ritter tanársegédnek elmondottakat maga a tanársegéd is különösnek találta és azokról értesítette a rendőrséget. Az ügy aztán a rendőrségre került. A megindult nyomozást dr. Tóth Sándor — rendőrségedfoglalmozó vezette be. — Több ízben kihallgatta Tokodi Rózát, aki először Szabó Ferencnek is mondotta magát s azt a szenzációs mesét igyekezett tollba mondani, hogy lefátyolozott arcú férfiak szöktették meg s rabolták ki. A szenzációs vallomások után a rendőrség táviratokban megkereste az országos bűnügyi nyilvántartót s több vidéki rendőrkapitányságot, ahonnan mára az a válasz érkezett Debrecenbe, hogy Tokodi Róza ellen egyik rendőrségen sem folytattak nyomozást. Ezekből aztán a debreceni rendőrségnek sikerült megállapítani, hogy Tokodi Róza egy közönséges hisztérika, aki szenzációs ízű kalandok bemondásával akart az érdeklődés központjába kerülni a Belklinikán. Azonban rajtavesztett. A rendőrség egyelőre még őrizetben tartja Tokodi Rózát, mert még az előlelete iránt érdeklődő táviratokra két helyről nem érkezett válasz. Ha ezek a válaszok nemleges tartalommal befutnak a debreceni rendőrkapitánysághoz, akkor a rendőrség „hatóság félrevezetése” miatt indít eljárást Tokodi Róza ellen, de előzőleg visszatoloncoltatják Felcsuthra, illetőségi helyére.

— **Kinevezés.** A főispán dr. Erdőbényi Ethey László vármegyei árvaszéki ülnököt tb. vármegyei főjegyzővé kinevezte.

— **Nem szabad a gyógytári jogokat bérbeadni.** A népjóléti miniszter a napokban leiratot intézett az alispáni hivatalhoz. A leiratban a miniszter felhívja az alispánt arra, hogy vizsgálja meg a vármegye területén levő összes gyógyszerárakat s az engedélyesek nevelő kimutatását készíttessen s azt terjessze fel, minthogy az engedményeseknek maguknak kell vezetni a gyógyszerárakat. Felhívja a miniszter még az alispánt, hogy a gyógytár jogokat bérbe nem adhatják az engedményesek.

— **Sebestyén Lajos építész Lipcsében.** Sebestyén Lajos építész mérnök a Tóth Sebestyén és Reményik építő cég főmérnöke Lipcsébe utazott. Mint ismeretes, a Sebestyén cég vezetői az egyetemi telep építési munkálatait és Sebestyén Lajos felszerelési anyagért utazott ki Lipcsébe. A főmérnök két hét múlva érkezik vissza Debrecenbe.

— **Angol szociológiai társaság Debrecenben.** A székes főváros idegen forgalmi ügyosztájának főnöke a napokban levélben megkeverte az Arany Bika szálló igazgatóságát. A megkeresésben arról értesítik a Bika szálló igazgatóságát, hogy április hó folyamán Lepay Hause szociológiai társaság 50—60 tagja Magyarországra érkezik. Az előkelő irodalmi és szociológiai társaság Debrecenbe is ellátogat. A megkeresés szerint a társaság Debrecenbe április 21-én érkezik s itt a Bika-szállóban lakna. Az előkelő társaság Debrecenbe hírt szerint a város vendége lesz, tiszteletükre a város kirándulást tervez a Hortobágyra.

— **Összetörte a lábát.** Ungváry József építő munkás az egyik építkezésnél dolgozott. Munkaközben egy vasárkás lábára zuhant és lábfeje őszerecska. Mentők be szállították a sebészeti klinikára.

— **Ujra emelik a szeszárazakat.** Az a hír járja, hogy a szeszkartell újra emelni fogja valószínűleg még e hét folyamán a szeszárazakat. A likőrfélék drágulásának oka a cukorárak legutóbbi emelésében keresendő. Azonkívül a közelgő vasúti tarifa-emelés is egyik indoka lesz a szeszárazak közel jövőben bekövetkező emelkedésének. Természetes, hogy ha a kartell emeli az árakat, a kincstár is emeli az árreszesedést.

— **Felemelik a városi tisztviselők ló és fogattartási átalányát.** A ló és fogattartási átalányt megállapító bizottság pénteken délelőtt dr. Magoss György polgármester elnökségével ülést tartott, amelyen foglalkoztak a városi tisztviselők ló és fogattartási átalányának felemelésével. Az átalányt legutóbb október hóban emelték fel oly mértékben, hogy a békebeli átalánynak 3000 szeresét adták a tisztviselőknek, ami nem ment többre, mint 150—300 ezer koronára aszerint, hogy 1 vagy 2 lovat és kocsit tartott az átalányt élvező. Ez természetesen a megváltozott gazdasági viszonyoknak nem felel meg már annál is inkább, mert egy ló és kocsis tartása havonként egy millió koronánál is többre kerül. A bizottság most nem is határozott véglegesen az átalány megállapítása ügyében, hanem az adatok pontos beszerzése után a legközelebbi ülésen döntenek.

— **Szerencsétlenség a máv. műhely elepen.** Pénteken délután súlyos szerencsétlenség történt a máv. műhelytelepen. Az egyik burkoló műhelyben dolgozott Varga Bertalan asztalos. Délután 3 óra felé járt az idő, amikor az egyik lemez csomó kiválogatásánál dolgozott. Munka közben két vaslemez fezuhant s az Varga Bertalan bal lábfejét összerocolta. A mentők kevéssel ezután kiszállították a helyszírré, a sérült munkást első segélyben részesítették majd kiszállították a sebészeti klinikára. Állapota súlyos. Az esetet a kőfolyólag a rendőrség vizsgálja.

Csak egy mosolyt I...

A fogyasztó keserve: — Rettenetes mennyi keserűséget okoz az embernek a cukor! — Megint felemelték az árat.

Az utcai rend. A pesti rendőreg mostanában jární tanítja az embereket, szabályozza a gyalogjárók forgalmát. Megy is az utcai rend megcsinálása, persze nem minden humor nélkül. Egy rendőr a Dob-utca sarkán rászólt egy, a jobboldalon tötető polgárra, ki utjában mindenkit felkötött:

— Kitérni!

Az illető megállt. Rámosolygott a rendőrrre, aztán azt mondta:

— Na és ha kitérek? Mi hasznom van belőle? Ugyis csak zsidónak néznek.

— **Milyen idő várható.** Meteorológiai Intézet jelentése.

Hazánkban az idő száraz és napal enyhe volt. Éjjel a hőmérséklet 1-2 fokkal a fagypontra alá süllyedt. A maximum 12 fok Pécsen és Sopronban.

Időprognózis: Száraz, enyhébb idő várható, később nyugatról burulással.

— **Egy kifli ára lesz a faszori ülőhelyek díja.** A városi tanács pénteki ülésén foglalkozott a faszorban elhelyezett padokon szedhető díjak megállapításával és rövid vita után úgy döntött, hogy a padokon egy ülés díját a kifli mindenkori árának megfelelően állapítják meg.

— **Külföldi vetőburgonya behozatal.** A Tiszántúli Mezőgazdasági Kamara felhívja kerületében a gazdaközönség figyelmét arra, hogy külföldről importált s a m. kir. Növényélet és Kertészeti állomás szakkezegei által felülvizsgált burgonya vetőgumó szereshető be a következő fajtaiból: Korai rózsaburgonya vagononként 260 dollár egy sárban. Ella burgonya vagononként 240 dollár egységárban. Industrie sárga burgonya vagononként 240 dollár egységárban. Doda burgonya vagononként 220 dollár egységárban. Prof. Woltmann burgonya vagononként 220 dollár egységárban. Ezen árak a vevő által megjelölendő vasutállomásra szállítva értendők. A rendeléssel forduljanak a gazdák a „Materiá” Mezőgazdasági és Kereskedelmi Rt. (Budapest IX. Üllői-ut 25. szám.)

— **A nyirábrányi vásár.** Nyirábrány község előjárósága arról értesít, hogy a tavaszi országos vásár f. hó 27-én, csütörtökön lesz megtartva. Ugyanekkor kirakó vásár is tartatik. A legutóbbi országos (téli) vásáron ezer darabot nem eladó felhajtás volt. Utazáshoz igazolványra szükség nincs. Vonatok érkeznek Debrecenből reggel fél 6 és 9 órakor, vissza indulnak délután 2 és 6 órakor.

— **Nagy csipkeverő és kötő tanfolyamok Monostorpályiban.** A közeli Monostorpályi község agilis lelképásztora, Szász Imre lelkész nagy és tevény munká után összehozta a monostorpályi asszonyokat, leányokat s részükre egy nagy csipkeverő és kötő szövőtanfolyamot nyitott. A tanfolyam eddig is igen szép eredményeket tud felmutatni, de jelentősége csak akkor ben akozik ki teljes egészében, ha leszállítja a tanfolyam az eddig ott tett nagyobb arányú megrendeléseket.

— A Katholikus Otthon kulturbizottsága a Katholikus Otthonban vasárnaponként sorozatos előadásokat tart főképen a tagok számára, de szívesen lát vendégeket is. Az előadások, melyeken kiváló előadók fogják ismertetni a legéletbevágóbb kérdéseket, a legközelebbi vasárnap, március 23-án délután 5 órakor a Katholikus Otthonban veszik kezdetüket. Belépődíj nincs. Az első előadás programja a következő: Énekel a Szent László dalárda. Bevezető: Dr. Zalai János főrealisk. igazgató. Az ember célja és rendeltetése: Dr. Merker Márton főrealisk. tanár. Énekel a Szent László dalárda.

— **Helyszini szemle.** Megírták a lapok, hogy a nagyerdei egyetemi építkezéseknél dolgozó Major József nevű munkás az egyik állványról lezuhant és sérüléseibe két nap múlva belehalt. Az esetből kifolyólag a rendőrség vizsgálatot indított. A helyszini szemlét pénteken délután tartotta meg Preineszberger Jenő táblabíró és dr. Tóth Sándor rendőrfogalmazó. A helyszini szemle megállapítása szerint Major gondatlanság áldozata.

— **Elveszett selyemkendő.** Egy a telefon központba a szolgálatot teljesítő tisztviselőnek egy batikolt selyem kendőt a Főpostától a Király utcáig terjedő útvonalon elvesztett. Becsületes megtaláló kéretik hogy a selyem kendőt a telefon központba szolgáltatassa be.

— **Egy láda csokoládét loptak.** Csak alig két napja, hogy megemlékeztünk azokról a sorozatos betörésekről, melyeket a Gyémánt cég kárára követtek el, Ma újabb betörésről kell beszámolnunk. A mostani betörést péntekre virradó éjszaka követték el ismeretlen tettesek Csillag József Hatvan-utcai fűszerkereskedő üzletében. A betörők az éjszakát az üzlet udvarán tölthették, ahonnan hajnal felé alkulesok segítségével bementek az üzletbe és onnan egy láda csokoládét loptak el. A betörést pénteken vették észre és arról azonnal értesítették a rendőrséget. Erélyes nyomozást indítottak a betörők kézrekerítésére, azonban még nem sikerült a rendőrségnek a betörők nyomára akadni.

— **Tekintse meg a legújabb fényképkiallítást** Liener Béla műtermének Csapó-utca 1. szám alatti kirakataiban!

— **Véletlenül elsült a rozsdás revolver.** Pénteken délben a rendőrség Kossuth utcai épületében az IV. számú körletőrség szobájában az egyik rendőr épen felszerelt, hogy szolgálatba léphessen. Ez előtt természetesen megtöltötte revolverét, mely eddig ismeretlen körülmények között a rendőr kezében elsült. Szerencsére a szobában a rendőrön kívül egyetlen egy rendőr sem tartózkodott így szerencsétlenség nem történt.

— **Hölgyek figyelmébe!** A bécsi tavaszi vásár alkalmával egyik legelőkelőbb Modelház által rendezett divatrevün bemutatott legszebb újdonságokat megvásároltam. Azok már meg is érkeztek. Az érdeklődő hölgyközönség remek választéket találhat minden létező divatkelemből készült ruhákat, valódi angol és francia kosztümök, a legfinomabb kivitelben, covercré, berberri és angol keleméből készült eredeti modell felöltők. Nappabőr- és antilop-kabátok, szenzációs szép női kalapok meglepő választékban. A téli szezonból visszamaradt prémezett velour-, plüss- és szőrme kabátok olcsó árban Rózsa Lajos divatházban, Alföldi-Palota.

Saját védője sem akarta védeni.

Kilenc évi fegyház egy cinikus cigánynak. — Szeretője vallomása juttatta a fegyházba. — Társalgás és jelbeszéd a vádlottak padjáról. — Rostás György bűnlajstroma.

Elvetemült, többszörösen visszaeső, cinikus cigány legény állott ma Serly büntető-tanácsa előtt.

A vádlottak padjára a fogházból hozták fel, hol hat évi fegyház büntetését töltötte. Még 1919-ben itélték el rablás miatt.

Rostás György 28 éves hajduböszörményi lakos 16 rendbeli betöréses lopás miatt kapott vádiratot. Mohácsi Bálint, Kezdői Imre, Szilágyi Sándorné, Lakatos Bálint, Bohos Balintné, Sós Sándor, Arany Balázné, Szabó József, Böszörményi Istvánné, Danziger Jakab, Friedmann Salamon voltak a károsítottak. — Rostás főképpen a „tyukszedéssel“ foglalkozott.

Egy egész baromfipiacot tenne ki az általa elemelt szárnycsőrös tyúkok száma.

A tyúkok mellett azonban nem vetette meg a ruhaneműket sem. Nagyon sok órát, láncot, gyűrűt és egyéb értéktárgyat tulajdonított el. Ha egyéb nem akadt,

bort, pálinkát hordóságra szállított el, hogy potom áron értékesítse.

A lopásokat többnyire szeretőjével, az azóta hűtlenné lett s fogházviselt Nagy Margit cigánylánnyal követte el.

Bűnügyében már régen alapos nyomozás folyt. — Rostás már a csendőrség előtt beismerte összes bűneit. Elvezette a nyomozókat a büntett elkövetésének színhelyére s formalisan bemutatatta, hogy

miképpen hajtotta végre a bűntényét.

A mai főtárgyaláson semmire sem akart emlékezni. Még a bíróság előtt jegyzőkönyvbe vett valóságának helyes felvételét is kétségbe vonta.

— A csendőrségen csak azért vállaltam a lopást, mert ütöttek, vertek, löfarkához kötöttek bennünket. Olyan ártatlan vagyok, mint a nap. (Csendes derűlttség.)

Nagyon érdekes jelene volt a tárgyalásnak, hogy a részére ki-rendelt védő

nem akarta vállalni a védelmet.

mert véletlenül maga is szem- és fültanuja volt, mikor Rostás összes bűneit elismerte. Hat évi fegyház büntetéséhez különösen szeretőjének vallomása segítette. A 31

éves cigánylány vagy inkább aszszony, most mint tanu van megidéve. Ott ül a legcinikusabb, mosolygósan nyugodt vádlott háta mögött. Sem rajta, sem a férfin nem látszik semmi felindultság.

Terhelően vallanak az összes tanuk. A bíróság ítéletre vonul vissza. Rostás mosolyogva néz egykori babája felé. Nagy Margitban mintha pillanatra szánalom ébredne:

— Na te, na....

— Most megint kiniz vagy három esztendő, — nevet vissza a vádlott.

— Kellett e neked?

— Neked is kellene a fe....

— Na mer engem nem úgy vertek mint tized....

Ez utóbbi gondolatkapcsolást ugyan senkisémet értette, de a jobbra cigányokból álló hallgatóság egy szöszre nagy megilletődés kezdett mutatkozni.

Lehet, hogy a megilletődésnek nem is a két „roma“ nivós párbeszéde, hanem a bevonuló bíróság volt az előidézője.

A magyar állam nevében... mindenki feláll. Rostás hátra sandít egy mosolygást, majd míg a bíró a végtelen hosszúságu paragrafusokra hivatkozik, hátra tett kezével

hol kettőt, hol négyet mutat.

Nem találta el. A bíróság újabb három évi fegyházra ítélte. Így lett a hatból kilenc.

Bíró: Megnyugszik vagy felebezz?

Rostás: Inkább megnyugszok kérem alássan, csak összbüntetésemet tessék mielőbb kiszabni, mert már szeretném tudni, hogy mikor mehetek

feltételes szabadonbocsátásra.

Ugy látszik, Rostás nagy járatosságra tett szert a büntető jog terén. Még azt is tudja, hogy mikor van helye összbüntetés kiszabásának.

Sajnos az ő összbüntetését nem olyan könnyű kiszámítani. A bíróság nem is teljesíti kívánságát.

Rostás még mosolyog egyet a cigány hallgatóság felé, aztán peckesen, megbánás nélkül sétál a szürnyes fegyőr előtt oda, ahonnan előhozta.

Gazdasági magvak:

Lucerna, Lóhere, Répa, Bükvöny, Angolperje, Kerti pázsit, Cinkorcirok, Kendermag, Mák, Borsó, Lencse stb. valamint:

Erfurti konyhakerti és virágmagvak

a legiztosabban termő valódi jól bevált fajokban, legolcsóbban kaphatók

KONTSEK GÉZÁNÁL, Debreczen, Kossuth-utca.

Megkezdődött a **Husvétí vásár**

HAVAS harisnyaáruházában, Bádogos-utca 1.

Hol e sesonra meglepő olcsó áron vásárolhat mindenemű harisnya és keztűy különlegességeket. női fehérnemű újdonságokat, gyapju és selyem mellény divat újdonságokat, gyermek trikót és soknikat, továbbá mindennemű batiszt és grenadin különlegességeket.

Ha elegánsan akar járni,

vásároljon szövetet **Silberstein és Adlernél Kossuth-u. 2. (Városháza épület.)**

Halálozások.

Tegnap a debreceni állami anyakönyvi hivatalban a következők elhunytát jelentették be:

Szilágyi József ref. 40 éves, Augusztá-szanatórium.

Szatmáry Lajosné Szegedi Zsuzsanna ref. 74 éves, Kishegyes-ut 40 szám.

Szabó Ferenc ref. 70 éves, Kut-utca 88.

Szutor Zsigmond ref. 67 éves, Hatvan-utca 16.

Pásti István ref. 2 éves, Városi téglavető.

Guti István ref. 2 éves, Onossay-utca 39.

Korponai János ref. 59 éves, Jánosí utca 32.

Szabó Etel ref. 9 hónapos, Piac-utca 7.

Szilágyi Julianna ref. 26 éves, Haláp 106.

— **Elveszett egy fél briliáns függő,** a Vénkertől a Fűvészkert és a Piac-utcán a Szent Anna-utca torkolatáig terjedő útvonalon. Becsületes megtaláló magas jutalomban részesül. Cim a lapunk kiadó-hivatalában.

— **Tavaszi barba malátagyógyser** 14 fokos frissen csapolva állandóan kapható az „Angol Királynő“ éttermeiben.

JÓ LAKATOS műhelyhez tartozó mindenféle szerszámok eladók Szent Anna-utca 41.

ELSŐRENDEŐ kárpitos Szabó József, Varga-utca 1. Szent Anna-u. sarok. Kész-hencserek raktáron.

VILLAMOS világítási, csengő, motor, valamint telefon berendezéseket, javításokat jóállással, legújatosabban készít „Elektra“ villamosági és erőátviteli vállalat. Hatvan-utca 2. Telefon 895.

FÉNYKÉPÉSZETI CIKKEK
a
SPRINGER könyvesboltban

LEGSZEBB
KALAPOK
legolcsóbban
MERMANN ÉS FRIEDMANN
Piac-utca 10. sz.
Bikával szemben.

„Parfumerie“ **Nona**
Szent Anna-u. 1.
szenzációs reklámja!
Mindenkinek, ki 50,000 koronán felül vásárol, egy
Ingyen manicur bérletet ad!
Illatszerek, szappanok, piparecikkék ajándéktárgyak.

Legolcsóbban szerezhetők be a legújabb divatu
tavaszi átmeneti, kabát és öltönytiszóvetek
Feldheim Dezsónél
Piacz-utca 67. sz
Telefon: 11—05. sz.

Közgazdaság

10-15 százalékos árfolyam lemorzsolódás az értéktőzsdén.

Az értéktőzsde ma ugyyszólván teljesen üzletlenn volt. Sem a közönség, sem a spekuláció nem vett részt az üzletben. A bécsi tőzsde is erőtlen, a francia frank kontramán esetében szorított veszteséget és a bécsi lánghaság Budapestet is erősen befolyásolta.

A korona értékének az utóbbi hetekben történt paritás-esőkkése, valamint a kényszerkölcsön terhei és a takarékkorona műveletek egyaránt okai a tőzsde lánghaságának. A drágaság növekszik, a kőszpenz pedig olcsóbbodott. Azonnalra 20 százalékkal kötöttek. A spekuláció egyrésze eladásokba bocsátkozott, ami hozzájárult az árfolyamok lemorzsolódásához.

A forgalom feltűnően csekély volt — az irányzat mindvégig lánghaság. A prolongálás 2-3 százalékközött történt.

Az utótőzsde.

A tőzsdezárlat után sem javult a hangulat. A veszteségek csak minimális mértékben térültek meg. A lánghaság a lecsengetés után is folytatódott.

Amerikai 25 (prol. 26). Leszámitoló 125 (130). Olasz bank 35 és fél (36 és háromnegyed). Magyar hitel

846 (870). Angolmagyar 126 (132). Pesti Hazai 6615 (6720). Salgó 923 (935). Köcsen 4400 (4550). Atlantika 60 (65). Levante 435 (455). Hungaria mütárgya 375 (380). Georgia 788 (795). Ganz Danubius 5725 (5900).

Nagyon szilárd a terménytőzsde.

A terménytőzsde forgalma a szilárdság jegyében folyt le. A buza 12 és fél ezer koronával drágult. — Emelkedett a rozs is, míg a többi cikkek szilárdsága kisebb mérvű volt.

A lisztárakat a malom-egyesület 100 takarékkoronával emelte.

Pécsi búza árak: 76 kilos tiszavidéki buza 320—22 és fél, egyéb 317 és fél—320. 79 kilos tiszavidéki buza 330—32 és fél, egyéb 327 és fél—330. rozs 272 és fél—75, tak. árpa 290—310 sörárpa 340—70, tengeri 255—60, zab 255—60, korpá 192 és fél—97 és fél. A magvak változatlanok.

Nem hivatalos értékek.

A nem jegyzett értékek árfolyama változatlan.

Zürichi zárlat.

Budapest 85.

Berlin 131 és fél, Hollandia 374

és háromnegyed, Newyork 578 és fél, London 2489 és fél, Páris 3000, Milánó 2480, Brüsszel 2405, Prága 1676 és fél, Belgrád 712 és fél, Bukarest 305, Bécs 81 és fél, Szófia 415.

A takarékkorona árfolyama.

100 takarékkorona március 22-én egyenlő 116 papirkoronával.

Ferencvárosi sertésvásár.

Nyíltvásári maradvány 202, érkezett 391, eladatott 113. Árak: könnyű 19.000—23.500, nehéz 22—25.000. Zártvásáron nem volt üzlet.

A devizaközpont árfolyamai:

Értékdarab	Pénz (Félt)	Ára (Erdős)
Dollár	73200 K	80500 K
Angol font	35500 K	345800 K
Hollandi forint	28915 K	29775 K
Francia frank	4070 K	4 90 K
Svájci frank	13465 K	13865 K
Lira	555 K	580 K
Cseh korona	2255 K	2320 K
Lei	410 K	425 K
Lira	3365 K	3470 K
Dinar	955 K	990 K
100 n. márka	—	—
Lengyel márka	— fill.	— fill.
Osztrák korona	109 fill.	113 fill.
Napoleonarany	269300 pénz.	—

Színház

A Csokonai-színház műsora:

Szombat, március 22. Taifun, dráma. A) bérlet. Vasárnap, március 23. délután Sylvio kapitány, zinnü. Esti, Taifun dráma. Bérletszűnet. Hétfő, március 24. Pompador, operette premiére. Bérletszűnet.

Kedd, március 25. Pompador, operette. Bérletszűnet.

Szerda, március 26. Pompador, operette. Bérletszűnet.

Csütörtök, március 27. Pompador, op. C) bérlet.

Péntek, március 28. Pompador, operette. D) bérlet.

Szombat, március 29. Pompador, op. Bérletszűnet.

Vasárnap, március 30. Pompador, op. Bérletszűnet.

Hétfő, március 31. Pompador, operette. A) bérlet.

A színházi iroda jelentései:

Kevés darabnak jutott az a világsiker részül, mint a magyar Lengyel Menyhért „Taifun”-jának. Szombaton este elsőrangú szerep szításban, A) bérletben került felújításra.

A március 15 én ünnepi előadás keretében oly nagy hatást ért Sylvio kapitány megy vasárnap déután. Este „Taifun” dráma.

Mozgósínházak jelentései:

Apollo-mozgó.

„Szerelem bo'ondjai” az idény nagy slá ere, ma és holnap. Hétfőn „Lehetetlen asszony”. Paramount attrakció Gloria Svamson főszereplésével.

Uránia és Vigszínház

egyszerre:

„Nászajó”, románikus filmjáték nyolc felvételben. Paramount-film. Hétfőn: „Ifju maharadzsa”, Rudolf Valentínával.

Meteor-mozgó.

Vasárnap „Kincses sziget” és „Self, a pücskös”. — Keddén „Atlantia”, az évad legszebb filmje két rész egyszerre.

Felölös szerkesztő: PÁLFY JÓZSEF

Kiadja a T. H. könyv és lapkiadó-vállalat r. t.

A budapesti értéktőzsde hivatalos árfolyamai ezer koronákban.

A legalacsonyabb, legmagasabb és záróárfolyamok 1924 március 21-én.

Bankok:	Pesti Vikt.	360	385	360	Kühne	77	81	78	Sörgyárak és szeszipari vállalatok:	Dunánt. sert.	—	90	85		
Angol-magy.	125	130	125	Transdan	100	105	100	Baróti	12	13	12	P pr	78	82	80
Ang.-oszt.	—	—	—	Bányák és téglagyárak:	—	—	—	Részvényösör	374	400	378	Felten	1250	1300	1300
Bosny. agr.	82	90	82	Kátrány	60	62	60	Temesi szesz	280	295	285	G. öri bór	32	36	33
Iparbank	11	12	11	Bauxit	—	—	—	Fővárosi sör	57	60	58	Hingya	40	41	40
Fab nk	9	10	9	Bauxit-trust	660	700	660	Gschwindt	475	490	478	Kábel	—	—	—
Földhitelbank	590	630	590	Beocsoni	1700	1800	1700	Györi szesz	—	—	—	Királyautó	7	9	8
Hazai	380	390	380	Borsodi	235	250	232	Kegelevich	—	21	21	Östermelő	395	410	402
Hermes	84	90	84	Lőrinci	135	137	137	Királyosör	125	130	125	Gummi	655	675	658
Hungária	—	—	—	Csepeli építő	90	96	90	Pulgári sör	890	925	915	Nénet mezőg.	370	385	375
Slavon jelz.	82	84	82	Cement	138	140	138	Krausz szesz	95	105	106	Vasutforg.	440	460	440
Lloyd-bank	20	20	21	Északmagy.	—	—	—	Panno ia sör	29	33	29	Int-rrexim	36	41	35
Magyar hitel	847	892	852	Szászvári	550	600	550	Temesi sör	275	295	275	Star	—	34	34
Ingatlan	470	505	470	Kohó	—	880	840	Hungária	—	—	—	Telefon	285	310	285
Cseh bank	34	37	34	Istvánégla	70	73	70	Royal	270	320	260	Turul cipő	—	—	—
Forgalmi bank	75	75	75	Köb. gőzt.	215	230	215	Égisz	65	74	68	Unio	33	35	33
Jelzáloghitel	162	180	163	Dr sche	440	455	440	Liget-szan.	26	28	26	Sz. Inoki	12	13	12
Keresk. hitel	49	54	48	Magnezit	3350	4025	3950	Schwartz	105	120	105	Pálfalvai	48	52	50
Leszámitoló	126	130	126	Aszfalt	88	90	88	Lukácsfürdő	12	13	13	Faipari vállalatok:	—	—	—
Általános	16	18	18	Ált. Kőszénb.	4390	4575	4375	Hungaria	—	—	—	Mercurfa	7	8	7
Amerikai	24	27	26	Kerámia	—	130	130	Royal	270	320	260	Cserző	26	27	26
Magy.-ném. b.	86	88	87	Móri s/én	40	42	40	Égisz	65	74	68	Dunaharaszti	12	13	12
Olaszbank	34	35	34	Nagybátányi	295	300	290	Liget-szan.	26	28	26	Egyesült fa	58	65	58
Közp. jelz.	24	26	24	Közp.	910	957	920	Schwartz	105	120	105	Fornir	27	32	27
Városi bank	16	17	16	Sajókondói	20	21	20	Jaquard	—	130	130	Gultmann	550	580	570
Mercur	24	27	25	Ujlaki	320	345	320	Chinoín	58	62	58	Hazai fa	270	290	270
Nemzeti	58	65	61	Unió bánya	—	—	35	Diana	11	12	11	Honi fa	12	13	12
Osztrák hitel	273	285	276	Urikányi	1190	1250	1190	Spódium	355	373	360	Kőröshányai	7	7	7
Keresk. bank	1940	2050	1945	Nyomdák:	—	—	—	Fj ra	156	165	158	Kronberger	35	37	35
Verkehrsb.	—	—	—	Athenaeum	280	303	283	H ng. mür.	365	390	365	Lignum	130	146	136
Wiener B.	—	183	183	Fővárosi	19	20	20	Keleti-Mur.	53	57	53	Hitefa	58	61	58
Atlantica	60	67	60	Franklin	180	200	190	Klein szappan	10	11	10	Amerikai	22	26	23
Takarékpénztárak:	—	—	—	Glóbus	80	90	81	Klotild	—	—	—	Erdő	—	9	9
Belvárosi	56	64	56	Ku ossy	47	50	47	Szakra	98	110	100	Magyar Lloyd	170	195	175
Lipótárosi	16	17	16	Pallas	144	147	145	Török	36	38	36	Malomsoky	15	16	15
Kőbányai	46	51	46	Pesi könyvny.	—	—	8000	Wander	37	37	37	Nemzeti fa	—	500	500
Egyes fív.	275	297	281	Révai	90	95	94	Szénkéneg	15	17	16	Lichtig	10	11	11
Ált. takaré	255	276	266	Rig er	115	120	118	Labor	—	—	—	Ofa	835	920	835
Moktár	300	316	300	Stephaneum	14	15	14	Chinoín	58	62	58	Rézbányai	200	235	215
Pesti hazai	6580	6850	6000	Ujságüzem	—	—	18	Diana	11	12	11	Slavonia	140	155	145
Biztosítók:	—	—	—	Vasművek és gépgyárak:	—	—	—	Spódium	355	373	360	Thék	120	130	110
I. Magy. Bizt.	16750	18000	16750	B-ódi vagon	129	140	129	Fj ra	156	165	158	Nasici	3950	3800	3500
Fonciére	475	530	490	Coburg	—	—	—	H ng. mür.	365	390	365	Viktória b.	10	10	10
Magy.-franc.	—	—	—	Corvin gép	—	11	10	Keleti-Mur.	53	57	53	Zabolai	196	203	185
Jég	400	420	400	Csaky	28	29	28	Klein szappan	10	11	10	Zentai	254	275	254
Pan-ozia b.	4000	4200	4100	Gazd. gép	210	20	215	Klotild	—	—	—	Erdőbizt.	38	40	39
Malmok:	—	—	—	Fábián	13	13	13	Szakra	98	110	100	Közlekedési vállalatok:	—	—	—
Back-malom	90	95	92	Fegyver	1700	1775	1700	Török	36	38	36	Adria	2150	2250	2200
Borsod-misk.	200	210	201	Fémkeresk.	31	33	3	Wander	37	37	37	Közuti	36	40	36
Concordia	65	67	65	Fr. kl.	—	185	185	Szénkéneg	15	17	16	Városi	43	49	43
B. csabai	62	65	62	Ganz-Dan.	5750	6100	5775	Labor	—	—	—	BUR	34	35	34
I. bpesti gm.	192	210	192	Ganz-vill.	2500	2650	2500	Különféle vállalatok:	—	—	—	Délivasut	116	126	118
Törökszentim.	32	34	32	Kistarcasai	74	78	83	Bárdi	18	20	19	MFTR	480	495	485
Giz.lla	90	99	91	Gyó fty-Wolff	135	140	137	Bóni	140	147	141	Levante	430	460	430
Hungaria	165	178	167	Hofherr	275	297	275	Brassói	—	480	480	Miskolci	—	50	50
Király	42	45	42	asszag	56	59	58	Corvin-film	—	20	20	N. va	177	186	182
				Kisslig	22	23	23	Alamvasut	650	700	665	Trósz			